

<範圍：L5~L6 >

【劃卡代號：53】

班級：

座號：

姓名：

※答案卡限用 2B 鉛筆劃記，答案請劃記明確；若有劃記錯誤，請擦拭乾淨。分數以電腦讀卡分數為準。

第一大題：( 共20題，1~20題每題3分，共計60分 )

◎ 請閱讀下列圖文後，回答以下 3 問題：

熱炒店的老闆僱用三位未達法定年齡的少女深夜在店裏招呼客人，事後遭人向有關單位檢舉。

少女平均每月可領兩萬多元工資，熱炒店的老闆表示因少女家境不佳，為了盡企業社會責任，才同意僱用少女，出發點是好意，並非惡意剝削，有違法之處會檢討改進。

熱炒店違法僱用少女且超時工作，僱主遭移送法辦！

- ( ) 上文的僱主違反哪一項法律被移送法辦？  
 (A) 少年事件處理法  
 (B) 勞動基準法  
 (C) 兒童及少年性剝削防制條例  
 (D) 兒童及少年福利與權益保障法
- ( ) 上文所指達到法定年齡的童工的年齡範圍為何？  
 (A) 滿12歲，未滿18歲者  
 (B) 滿14歲，未滿16歲者  
 (C) 滿15歲，未滿16歲者  
 (D) 國中畢業，未滿18歲者
- ( ) 下列哪項上班時間是適合童工且不違反法律規定的工作？

(A)



(B)



(C)



(D)



- ( ) 依據《少年事件處理法》規定，該法適用的案件包括曝險少年、少年保護事件與少年刑事案件。下列何種情況「不」符合曝險少年？  
 (A) 13歲的胖虎準備竊取模型店的商品  
 (B) 14歲的大雄加入詐騙集團擔任車手工作  
 (C) 15歲的小夫吸食毒品咖啡包  
 (D) 16歲的靜香經常攜帶危險的刀械、棍棒

- ( ) 行政法規與我們的生活息息相關，下列關於行政法規的敘述，何者正確？

- 行政法是一部規範國家行政權如何運作的法典
- 由行政機關所制定的各種法律和命令，皆可以稱為行政法
- 《社會秩序維護法》、《刑事訴訟法》皆屬行政法的範疇
- 行政法的用處是在規範政府的行政行為

- ( ) 依據《少年事件處理法》規定，該法適用的案件包括曝險少年、少年保護事件與少年刑事案件。下列哪些情況將依照少年刑事案件處理？

甲	13歲犯殺人罪
乙	14歲犯擄人勒贖罪
丙	15歲犯強盜罪
丁	17歲犯竊盜罪

- 甲乙丙
- 乙丙
- 丙丁
- 甲丁

- ( ) 在實際生活中，一個不法行為可能不只產生一種法律責任。甲先生為了趕時間開車超速，不小心擦撞路旁停車格裏的轎車。請問：甲先生應負哪些責任？

- 刑事責任、行政責任
- 民事責任、行政責任
- 民事責任、刑事責任
- 民事責任、刑事責任、行政責任

◎ 請閱讀下列文章後，回答以下 5 問題：

2020 年新型冠狀病毒疫情延燒，臺中市衛生局局長在市政會議中，指出有 4 名居家檢疫者不遵守規範，任意外出，已針對其中 2 人開罰 5 萬元，其餘 2 名民眾也將依規定開罰。

局長表示，開罰 2 例均經警察局及民政局通報蒐證，確定其行為已違反《傳染病防治法》規定：「主管機關對入、出國（境）之人員，得施行健康評估或其他檢疫措施，並得徵收費用。」呼籲進行居家隔離與居家檢疫的民眾，務必確實配合，勿擅離指定住所，以免觸法。

他也強調，民眾若未配合中央流行疫情指揮中心防治措施，將依《傳染病防治法》裁罰，第一次違規重罰 5 萬元，再次違規將罰最高 15 萬元，並立即執行指定處所強制安置。（資料來源：改寫自馮惠宜，居家檢疫趴趴走，中市揪 4 例開罰，中時電子報，2020/02/18。）

8. ( ) 根據上文，下列敘述何者正確？
- (A) 負責開罰那些不守防疫規範民眾的是警察局
  - (B) 依照傳染病防治法開罰的罰款，稱作罰金
  - (C) 被要求居家檢疫是政府做出的一種行政處分
  - (D) 不配合疫情防治措施，最高會被罰到 5 萬元

9. ( ) 請問：上文中民眾因違背管制措施所受的處罰，與下表哪些處罰屬於相同類型的法律責任？

甲	沒收
乙	拘留
丙	損害賠償
丁	吊銷證照
戊	拘役
己	停止營業

- (A) 甲丙戊
  - (B) 乙丁己
  - (C) 甲戊己
  - (D) 乙丙丁
10. ( ) 上文中民眾若不服處罰可如何救濟？
- (A) 向原處分機關提出請願
  - (B) 向調解委員會申請調解
  - (C) 向行政法院提起行政訴訟
  - (D) 向台中市政府提起訴願

11. ( ) 若上文中受罰民眾不服前一題行政救濟的結果，可如何維護自身權利？
- (A) 向行政法院提起自訴
  - (B) 向上級機關行政院提起訴願
  - (C) 向行政法院提起行政訴訟
  - (D) 向衛生福利部提起訴願

12. ( ) 上文中民眾承擔的法律責任，其性質與下列何者相同？
- (A) 拒絕酒測遭到吊銷駕照
  - (B) 未依契約規定完成施工
  - (C) 屢次虐待動物遭處以罰金
  - (D) 網路賣家拒絕退換售出的瑕疵商品

13. ( ) 依據我國於 2019 年修正的《少年事件處理法》，自 2023 年 7 月 1 日以後，下列哪些情況將依照少年保護事件處理？

甲	11 歲的犯罪行為
乙	13 歲的犯罪行為
丙	16 歲的曝險少年
丁	17 歲犯罪情節輕微者

- (A) 甲乙丙
- (B) 乙丙丁
- (C) 乙丁
- (D) 丙丁

14. ( ) 在廣播節目中，主持人卡卡說明今日邀請的來賓為少年法院張法官，將針對《少年事件處理法》的規定進行訪談。下列節錄的內容，何者最「不」符合該次訪談的主題？

- (A) 張法官：「我們經常會透過保護處分來代替刑事處罰。」
- (B) 卡卡：「除保護管束外，請法官說明其他的處理方式。」
- (C) 張法官：「訓誡、安置輔導都是我們可能採取的作法。」
- (D) 卡卡：「請談談日前發生的十八歲學生校園恐嚇事件。」

<範圍：L5~L6 >

【劃卡代號：53】

班級：

座號：

姓名：

◎ 請閱讀下列文章後，回答以下 2 問題：

琳琳的父母白天都須外出工作維持生計，將 5 歲的她留給祖母來照顧。某天，琳琳的祖母腹痛，緊急到臨近診所看病，而將琳琳獨自留在家中。她因為無聊開始玩家裡的電話，結果誤撥打了「113」，值班人員開始詢問琳琳問題，發現她只有 5 歲後，基於職責便將實際情形向上級官員報告，上級立即派員前往琳琳家訪視。

訪視人員告知琳琳父母，獨留未滿 6 歲兒童在家，已觸犯到法律規定。該法規定，父母、監護人或其他實際照顧兒童及少年之人，不得使 6 歲以下兒童或需要特別看護之兒童及少年獨處或由不適當之人代為照顧。一旦違反規定，疏忽照顧琳琳的人需接受法律的處罰。(改寫自葉雪鵬，6 歲以下兒童，不可獨自在家，臺灣法律網，2017/08/07。)

15. ( ) 為了促進兒少身心健全發展，該法律除了規定兒少保護措施之外，也包括福利措施。下列何者與上文事件相同，屬於相同類別的措施？

- (A) 提供兒少的醫療照顧
- (B) 宣導網路內容應分級
- (C) 提供婦幼優先的車位
- (D) 提供兒少的家庭諮詢

16. ( ) 為了促進兒少身心健全發展，該法律除了規定兒少保護措施之外，也包括福利措施。下列何項規定與上文事件相較之下，屬於「不」相同類別的措施？

- (A) 出版品、錄影節目帶、網路內容及遊戲軟體應予以分級
- (B) 如遺棄、虐待、刑事案件涉及兒少姓名或其他資訊時，媒體應自律，不得報導
- (C) 兒少不得吸菸、飲酒、嚼檳榔
- (D) 應於車站、機場、醫院或百貨量販店內設置親子車位或親子廁所

17. ( ) 聯合國於 1989 年通過《兒童權利公約》，呼籲個人、家庭、社會與國家均應致力促進兒童身心健全發展，謀求兒童正常生活。請問：關於該法「兒童」的年齡定義，下列何者正確？

- (A) 未滿 18 歲者
- (B) 未滿 16 歲者
- (C) 未滿 12 歲者
- (D) 未滿 6 歲者

18. ( ) 16 歲黃姓少年，因涉及多起犯罪行為，被少年法庭裁定某項處分，請依據下文判斷，該處分的種類為何？

… 在最長三年的期間中，少年保護官應與少年時常保持接觸，告知少年應遵守事項，如保持善良品行，不得與素行不良之人交往等。保護官應注意少年身體健康、生活情況及工作環境等情形，並予以指示、輔導。…

- (A) 假日生活輔導
- (B) 感化教育
- (C) 安置輔導
- (D) 保護管束

19. ( ) 老邦：「我遇到……的麻煩事，不知該如何處理，你能給我一點建議嗎？」

瑞奇：「這種類型的紛爭，你可以向該單位的上級機關提起行政救濟。」

根據上述對話判斷，老邦最可能遇到下列哪一種情形？

- (A) 在超市消費卻買到瑕疵品
- (B) 誤傷他人而遭到提起公訴
- (C) 被相關部門要求補繳稅款
- (D) 客戶訂貨後卻不履行契約

20. ( ) 據報載，16 歲林姓學生因與同學趙某結怨，林生痛毆趙生致趙生左眼失明。請問林生被移送法辦的程序，何者正確？

📖 參考法條

刑法第 278 條第 1 項：「使人受重傷者，處五年以上、十二年以下有期徒刑。」

- (A) 本案應依據《少年事件處理法》的曝險少年程序處理
- (B) 由少年法院調查後再移送檢察官偵查、起訴
- (C) 少年法院審理後，應依少年保護事件處以刑罰
- (D) 少年法院判處刑罰後，令入少年矯正學校施以感化教育

第二大題：( 共10題，21~30題每題4分，共 40分 )

◎ 請閱讀下列圖文後，回答以下 4 問題：

「什麼？登廣告才花五百元，竟然要罰我十萬元！」南投縣一家限制級電子遊樂場月初收到縣府社會處來函，指他的徵才廣告中有「須年滿十八歲」字眼，違反《就業服務法》，不改善就開罰，業者抱怨：「限制級遊樂場本就禁止少年進入，徵人怎可不限年齡？」質疑法令矛盾。

南投縣社會處勞工行政科長陳○○表示，年滿「甲歲者」即擁有完全工作權也可在假日工作，因此廠商徵才時若限制須滿十八歲，就涉及年齡歧視。任何涉及性別、年齡、性傾向、外貌等條件限制者，皆屬就業歧視，「甚至連『較佳』、『優先』等暗示都算違法」。社會處日前查察夾報人事廣告，只要廣告內容出現「限男性、役畢、須年滿十八歲」等字眼，皆發函業者要求改善，共有十七家業者收到公文。

中正大學勞工關係學系主任王○○表示，《就業服務法》雖有禁止就業歧視的規定，但如果是限制級電子遊樂場等特種行業，還是要遵守《乙法》，業者如真被裁罰，可依法提出救濟。(改寫自聯合新聞網 100 年 3 月 30 日報導：遊樂場徵才 註明須滿 18 歲…挨罰)

21. ( ) 文中南投縣社會處所指的年滿「甲歲者」為幾歲？  
 (A) 18歲  
 (B) 16歲  
 (C) 15歲  
 (D) 14歲
22. ( ) 文中所指的要遵守《乙法》，指的是哪一項法律？  
 (A) 勞動基準法  
 (B) 就業服務法  
 (C) 少年事件處理法  
 (D) 兒童及少年福利與權益保障法
23. ( ) 文中提出抱怨的業者，若放任未滿幾歲之人出入他經營的遊樂場將受到《乙法》處罰？請選出最完全符合法律規定的年齡。  
 (A) 未滿18歲者  
 (B) 未滿16歲者  
 (C) 未滿15歲者  
 (D) 未滿12歲者

24. ( ) 文中提出抱怨的業者，若違反《乙法》規定將可能受到哪些處罰？

甲	罰鍰
乙	有期徒刑
丙	勒令歇業
丁	公布姓名

- (A) 甲乙丙丁  
 (B) 甲乙丙  
 (C) 甲丙丁  
 (D) 乙丁

25. ( ) 下列的各種事件中，哪些屬於行政處分？

甲	弘道國中公告本學期各班股長、小老師嘉獎、小功次數
乙	中正區戶政事務所完成結婚當事人的結婚登記
丙	弘道國中頒發本年度畢業生畢業證書
丁	弘道國中校門口前的雙黃實線，禁止車輛跨越行駛，並不得迴轉

- (A) 甲乙丙  
 (B) 乙丙丁  
 (C) 甲丙丁  
 (D) 甲乙丁

26. ( ) 13歲的花子因羨慕朋友擁有最新型的手機，於是趁體育課偷走同學留在書包中的零用錢，行竊時被返回班上的同學撞見，受害學生家長獲知後決定報警處理。根據上述內容判斷，花子最可能會受到下列何種處分？

- (A) 假日生活輔導  
 (B) 罰金  
 (C) 拘役  
 (D) 有期徒刑

<範圍：L5~L6 >

【劃卡代號：53】

班級：

座號：

姓名：

27. ( ) 國家以保障人民的人性尊嚴而存在，應依法維護人民權利。而有權利，即有救濟。請問：下列何者是提起行政訴訟的前提？
- (A) 不服訴願結果
  - (B) 不服行政管制
  - (C) 不服行政責任
  - (D) 不服行政處分

28. ( ) 下表是公民老師說明某法律概念時所引用的資料。下列何者最符合資料要表達的法律概念？

《憲法》第14條：人民有集會及結社之自由。

《集會遊行法》第1條：

為保障人民集會、遊行之自由，維持社會秩序，特制定本法。

本法未規定者，適用其他法律之規定。

- (A) 行政法是憲法的具體化
  - (B) 行政法用來修正憲法規定
  - (C) 行政法與憲法間可互相補充
  - (D) 行政法彰顯憲法的固定性
29. ( ) 依據《少年事件處理法》規定，少年觸犯何種犯罪，須依少年刑事案件受刑罰處罰？
- (A) 最輕本刑三年以上有期徒刑的犯罪
  - (B) 最重本刑五年以下有期徒刑的犯罪
  - (C) 最輕本刑五年以上有期徒刑的犯罪
  - (D) 最重本刑十年以上有期徒刑的犯罪
30. ( ) 大毛在電視新聞上看到「收受贓物可能被處以罰金」、「騎乘機車未戴安全帽要處以罰鍰」，進而與班上同學討論罰金與罰鍰的差異。下列何種解釋最正確？
- (A) 罰鍰由法院宣告，罰金由行政機關科處
  - (B) 罰鍰會留下前科記錄，而罰金則不會
  - (C) 罰金補償給受害者，罰鍰則繳給政府
  - (D) 罰金屬刑事制裁，罰鍰則屬行政處罰

~ 考題結束 ~